



# Τα άγνωστα επιδόματα του ΟΑΕΔ!

**Π**έραν των γνωστών και «κλασικών» επιδομάτων ανεργίας και μπρόττιτας, ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού χορηγεί αρκετά «άγνωστα» επιδόματα σε ανέργους αλλά και εργαζομένους, τα οποία αποτελούν μια πρόσκαιρη οικονομική βοήθεια σε κοινωνικές ομάδες που είναι ευάλωτες ή δεν έχουν ενεργό ρόλο στην αγορά εργασίας. Η «κυριακάτικη δημοκρατία» παρουσιάζει ορισμένα από αυτά τα επιδόματα, το ύψος τους καθώς και τις προϋποθέσεις χορήγησής τους.

## 1 Επίδομα μακροχρόνια ανέργων

Δικαιούχοι του επιδόματος είναι οι άνεργοι ηλικίας 20 έως 66 ετών, οι οποίοι έχουν ετήσιο οικογενειακό εισόδημα μικρότερο των 10.000 ευρώ και έχουν εξαντλήσει τη 12μηνη τακτική επιδότηση ανεργίας. Εάν ο μακροχρόνια άνεργος έχει προστατευόμενο ανήλικο παιδί, το ανώτατο όριο ετήσιου εισοδήματός του, που απαιτείται για να λάβει το επίδομα, προσαυξάνεται κατά 586,08 ευρώ για κάθε ανήλικο τέκνο.

Ταυτόχρονα θα πρέπει να έχουν υποβάλει την αίτησή τους δύο μήνες από τη λήξη της 12μηνης τακτικής επιδότησης λόγω ανεργίας.

Το ύψος του επιδόματος ανέρχεται στο ποσό των 200 ευρώ και χορηγείται προσωπικά στον ίδιο τον δικαιούχο για όσο χρονικό διάστημα είναι άνεργος και σε καμία περίπτωση πέρα από 12 μήνες.

## 2 Ειδικό βοήθημα μετά τη λήξη της επιδότησης λόγω ανεργίας

Το δικαιούνται όσοι παραμένουν άνεργοι επί έναν μήνα μετά τη λήξη της τακτικής επιδότησης ανεργίας και δεν υπάγονται στις κατηγορίες του άρθρου 22 του Ν. 1836/89 (οικοδόμοι, λατόμοι, ασβεστοποιοί, μουσικοί, τραγουδιστές κ.λπ.).

Το ποσό είναι 190 ευρώ και καταβάλλεται με απόφαση του διευθυντή της αρμόδιας υπηρεσίας παροχών του ΟΑΕΔ, ύστερα από αίτηση του ενδιαφερομένου, η οποία υποβάλλεται στην υπη-



**Οι παροχές του οργανισμού (εκτός των «κλασικών») σε ανέργους αλλά και εργαζομένους, οι οποίες αποτελούν μια πρόσκαιρη οικονομική βοήθεια σε ομάδες που είναι ευάλωτες ή δεν έχουν ενεργό ρόλο στην αγορά εργασίας**

ρεύσει παροχών του τόπου κατοικίας του, μέσα σε δύο μήνες από τη λήξη του συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος. Για την καταβολή του ειδικού βοηθήματος υπάρχουν κριτήρια σε ό,τι αφορά το ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα του ασφαλισμένου.

## 3 Ειδικό βοήθημα ύστερα από τρίμηνη παραμονή στα μητρώα ανέργων ΟΑΕΔ

Οι άνεργοι που δεν έχουν προϋποθέσεις τακτικής

επιδότησης δεν υπάγονται στις κατηγορίες του άρθρου 22 του Ν. 1836/89 (οικοδόμοι, λατόμοι, ασβεστοποιοί κ.λπ.) και παραμένουν γραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ για τουλάχιστον τρεις μήνες, δικαιούνται το επίδομα αυτό, το οποίο ισούται με 15 βασικά ημερήσια επιδόματα ανεργίας και καταβάλλεται ανά τρίμηνο σε τρεις συνολικά δόσεις μέσα στο ίδιο έτος.

Προϋπόθεση για να λάβουν το βοήθημα είναι να έχουν πραγματο-

ποιήσει τουλάχιστον 60 ημερομίσθια κατά τη διάρκεια του δωδεκαμήνου που προηγείται της υποβολής της αίτησης για το εν λόγω βοήθημα και της εγγραφής τους στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ και το εισόδημά τους να μην υπερβαίνει ένα καθορισμένο ποσό.

## 4 Επίδομα επίσηξης εργασίας ή λόγω διακοπής εργασιών της επιχείρησης

Δικαιούχοι είναι οι ασφαλισμένοι που δεν συ-

γκεντρώνουν προϋποθέσεις τακτικής επιδότησης σε περίπτωση διακοπών εργασιών της επιχείρησης και αδυναμίας για οποιονδήποτε λόγο καταγγελίας της σύμβασης εργασίας από τον εργοδότη ή σε περίπτωση άσκησης από τον μισθωτό του δικαιώματος της επίσηξης εργασίας. Θα πρέπει, επίσης, να παραμένουν άνεργοι επί τρεις μήνες και να έχουν πραγματοποιήσει 60 ημέρες εργασίας στο έτος που προηγείται του τριμήνου της ανεργίας.

Το επίδομα ανέρχεται σε 293 ευρώ τον μήνα και ο ασφαλισμένος μπορεί να λάβει το ειδικό βοήθημα μέχρι και τρεις φορές μέσα στο έτος. Επίσης, ο μισθωτός ο οποίος είναι σε επίσηξη εργασίας μπορεί να λάβει τακτικό επίδομα ανεργίας από τον ΟΑΕΔ (360 ευρώ), εφόσον συντρέχουν και οι λοιπές νόμιμες προϋποθέσεις.

## Για τους ελεύθερους επαγγελματίες

**7 Βοήθημα ανεργίας αυτοτελώς και ανεξαρτήτως απασχολούμενων**  
Οι δικαιούχοι του βοηθήματος θα πρέπει να ήταν ελεύθεροι επαγγελματίες ή αυτοτελώς απασχολούμενοι και ασφαλισμένοι αποκλειστικά στους φορείς ΟΑΕΕ ή ΕΤΑΠ - ΜΜΕ, από τους οποίους διέκοψαν αποδεδειγμένα το επάγγελμά τους από την 1/1/2012 και έλειπα.

Παράλληλα θα πρέπει να έχουν πραγματοποιήσει τουλάχιστον τριετή συνεχή ή διακεκομμένη ασφάλιση στον ασφαλιστικό φορέα όπου υπάγονταν, το συνολικό ατομικό καθαρό εισόδημά τους να μην υπερβαίνει αθροιστικά τα 20.000 ευρώ και να έχουν εξοφλήσει ή να έχουν ρυθμίσει τις οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές τους.

## 5 Επιδότηση νεοεισερχομένων στην αγορά εργασίας

Πάνω από 5.500 άνεργοι νέοι από 20 έως και 29 ετών, οι οποίοι έχουν αποφοιτήσει από δημόσιο εκπαιδευτικό ίδρυμα λαμβάνοντας τίτλο σπουδών οποιασδήποτε εκπαιδευτικής βαθμίδας, λαμβάνουν αυτό το επίδομα από τον ΟΑΕΔ, ύψους 73,37 ευρώ τον μήνα, για πέντε μήνες.

Προϋπόθεση είναι να εγγραφούν στα ειδικά μητρώα ανέργων το αργότερο μέσα σε τρεις μήνες από τη λήξη του πτυχίου και για τους άνδρες έως τρεις μήνες αφότου έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές υποχρεώσεις τους ή να έχουν νόμιμα απαλλαγεί. Ωστόσο, από το 2017 το επίδομα αυτό θα καταργηθεί και θα αντικατασταθεί από το κοινωνικό εισόδημα αλληλεγγύης, οπότε οι ενδιαιφερόμενοι θα πρέπει να σπεύσουν να κάνουν την αίτησή τους έως τις 31 Δεκεμβρίου 2016.

## 6 Παροχή λόγω αφερεγγυότητας του εργοδότη

Σκοπός του «λογαριασμού προστασίας εργαζομένων από την αφερεγγυότητα του εργοδότη» είναι η πληρωμή ανεξόφλητων, λόγω αφερεγγυότητας του εργοδότη, αποδοχών έως τριών μηνών που προέρχονται από σύμβαση ή σχέση εξαρτημένης εργασίας και εμπίπτει στο χρονικό διάστημα έξι μηνών που προηγείται της υποβολής της αίτησης ή της δήλωσης για κήρυξη της πτώχευσης.

Ο ΟΑΕΔ υποκαθιστά τον εργοδότη στα αντίστοιχα δικαιώματα των εργαζομένων, ενώ για τις αποδοχές αυτές καταβάλλει τις ανάλογες εισφορές κοινωνικής ασφάλισης. Οι τυχόν ανεξόφλητες αποδοχές που καταβάλλονται στους δικαιούχους πρέπει να εμπίπτουν μέσα στο χρονικό διάστημα των τελευταίων έξι μηνών.

Δικαιούχοι της παροχής είναι οι εργαζόμενοι επιχειρήσεων που κηρύχθηκε σε πτώχευση ύστερα από δικαστική απόφαση ή επιχείρηση που τέθηκε σε εκκαθάριση ή επιχείρησης (ασφαλιστικής) της οποίας ανακαλείται η άδεια λειτουργίας κ.ά.





# Σχέδιο για κατάργηση των τεκμηρίων δ

Από τον  
**Στέλιο Κράλογλου**  
skraloglou@dimokratianews.gr

**Τ**ην κατάργηση των τεκμηρίων διαβίωσης από τα εισοδήματα του 2017 μελέτα το υπουργείο Οικονομικών, σχεδιάζοντας να φέρει στη θέση τους το σύστημα εσόδων - εξόδων, υπό την προϋπόθεση ότι τους ερχόμενους μήνες θα συνδυαστεί με το Περιουσιολόγιο και την επέκταση των ηλεκτρονικών συναλλαγών.

Στο οικονομικό επιτελείο τονίζουν ότι η φορολόγηση με βάση τεκμηριωτά εισοδήματα αφενός δεν αποτελεί σημαντική πηγή φορολογικών εσόδων και αφετέρου (και κυριότερο) δεν ενισχύει το αίσθημα της δικαιοσύνης, αφού στοχεύει στο «σύμπτωμα» (π.χ. περιουσία που δεν ταιριάζει με το εισόδημα) και όχι στην «αίτια» (πώς αποκτήθηκε αυτή η περιουσία, επίτιμες δαπάνες που υπερβαίνουν τα έσοδα κ.ά.).

Είναι προφανές ότι η κατοχή ενός αυτοκινήτου ή ενός σπιτιού δεν μπορεί να απο-

τελεί απόδειξη φοροδιαφυγής (ίσως ένδειξη) σε περίπτωση που ο ιδιοκτήτης εμφανίζει χαμηλά έσοδα.

Επίσης, οι «νόμμοι» τρόποι για να δικαιολογήσει κάποιος την απόκλιση των τεκμηρίων έχουν εμπλουτιστεί σε τέτοιο βαθμό, που οι «υποψιασμένοι» φροντίζουν και καλύπτουν τα νώτα τους, ενώ την πληρώνουν οι «ανυποψίαστοι».

Αυτό που εμπονούν οι περισσότεροι φοροτεχνικοί και φαίνεται να το αποδέχεται σιγά σιγά και το Υπ. Οικονομικών

Ερχεται σύστημα εσόδων-ε το Περιουσιολόγιο και την ει συναλλαγών. Πώς θα φο

είναι το γεγονός ότι, εάν υπάρχει βέβαιη υποψία ότι η απόκτηση αυτών των περιουσιακών στοιχείων έγινε με μαύρο χρήμα, τότε θα πρέπει να γίνει αναδρομικός φορολογικός έλεγχος. Εάν όμως υπάρχουν

## Το εξωπραγματικό καθεστώς που ισχύει και οι παγίδες που δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν

**ΑΚΟΜΗ** πιο επαχθές καθεστώς τεκμηριωτά φορολόγησης θα ισχύσει το 2017 για εκατομμύρια φορολογουμένους. Οι παγίδες υπερφορολόγησης που κρύβουν οι διατάξεις για τα τεκμήρια της Εφορίας θα είναι πιο πολλές και οχεδόν αδύνατον να αντιμετωπιστούν.

Λόγω της σημαντικής συρρίκνωσης των εισοδημάτων, την οποία έχει προκαλέσει η πολυετής οικονομική κρίση, πολλά φυσικά πρόσωπα θα φορολογηθούν και το 2017 όχι με βάση τα πολύ χαμηλά εισοδήματα που απέκτησαν το 2016 αλλά με βάση τα εξωπραγματικά ποσά τεκμηριωτά εισοδημάτων που θα τους προσδιορίσει η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) με βάση το σύστημα των τεκμηρίων ή αντικειμενικών δαπανών διαβίωσης και των τεκμηρίων απόκτησης περιουσιακών στοιχείων που προβλέπει ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήματος (ΚΦΕ).

Σε πολλές περιπτώσεις οι διαφορές μεταξύ των πολύ χαμηλών πραγματικών εισοδημάτων και των πολύ υψηλών τεκμηριωτών που θα προκύπτουν με βάση τα τεκμήρια διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών στοιχείων θα είναι αδύνατον πλέον να καλυφθούν με περισσότερα εισοδημάτων ή εσόδων από παρελθόντα έτη, καθώς τα ποσά αυτά έχουν χρησιμοποιηθεί οχεδόν στο σύνολό τους για την κάλυψη τεκμηρίων στα προηγούμενα δύο-τρία χρόνια.

### Για το σύνολο

Επιπλέον, το 2017 όσοι πόνονται στα δίχτυα των τεκμηρίων θα φορολογούνται για το σύνολο ή για το μεγαλύτερο μέρος των πρόσθετων διαφορών τεκμηριωτά εισοδήματος με συντελεστές φόρου αυξημένους σε σύγκριση με το 2016 και με προκαταβολή φόρου εισοδήματος αυξημένη από το 75% στο 100% του κύριου φόρου εισοδήματος.

Σύμφωνα, ειδικότερα, με όσα ορίζονται οι διατάξεις των άρθρων 30-34 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, κατά την εκκαθάριση των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων που θα υποβληθούν την άνοιξη του 2017, για να δηλωθούν τα εισοδήματα

του 2016, θα ισχύσουν οι ακόλουθοι κανόνες:

**Α) Η ΓΓΔΕ**, κατά την εκκαθάριση των φετινών δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, θα προσδιορίσει το συνολικό ύψος του τεκμηριωτού φορολογητέου εισοδήματος κάθε φορολογούμενου με βάση το σύστημα των αντικειμενικών δαπανών διαβίωσης και των δαπανών απόκτησης περιουσιακών στοιχείων, αθροίζοντας τα ακόλουθα ποσά:

**1** Την ελάχιστη τεκμηριωτά δαπάνη διαβίωσης, η οποία ανέρχεται σε 3.000 ευρώ για κάθε άτομο, διαζευμένο ή χήρο φορολογούμενο και σε 5.000 ευρώ για τους έγγαμους σύζυγους που υποβάλλουν κοινή δήλωση.

Η ελάχιστη τεκμηριωτά δαπάνη διαβίωσης υπολογίζεται μόνο εφόσον ο φορολογούμενος ή ένας εκ των δύο συζύγων δηλώνει έστω και ένα ευρώ πραγματικό εισόδημα ή εφόσον βαρύνεται με οποιοδήποτε άλλο τεκμήριο διαβίωσης λόγω χρήσης κατοικίας, αυτοκινήτου, σκάφους κ.λπ.

**2** Τα τεκμήρια διαβίωσης ή «αντικειμενικές δαπάνες διαβίωσης». Τα τεκμήρια διαβίωσης, τα οποία ονομάζονται πλέον «αντικειμενικές δαπάνες διαβίωσης», είναι ποσά τα οποία, σύμφωνα με τη λογική του υπουργείου Οικονομικών, αντιπροσωπεύουν τις ελάχιστες ετήσιες δαπάνες χρήσης και συντήρησης περιουσιακών στοιχείων, όπως κατοικίες, αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής, αεροσκάφη και ποίες, αλλά και ποσά που, σύμφωνα με το υπουργείο, αντιπροσωπεύουν τα ελάχιστα ετήσια έξοδα του φορολογούμενου για την ατομική συντήρησή του.

Στις «αντικειμενικές δαπάνες διαβίωσης» υπάγονται και οι πραγματικά καταβληθείσες δαπάνες για την πληρωμή διδάκτρων σε ιδιωτικά σχολεία, καθώς και τα έξοδα για την καταβολή αποδοχών σε υπηρετικό προσωπικό.

Για τον προσδιορισμό του συνόλου των τεκμηριωτά διαβίωσης ή των «αντικειμενικών δαπανών διαβίωσης» κάθε φορολογούμενου λαμβάνονται, ειδικότερα, υπόψη:

### ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΠΟΣΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ (ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ) ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΓΙΑ ΚΥΡΙΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ (ΤΑ ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΥΡΩ)

Τ.Μ.	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕ ΤΙΜΕΣ ΖΩΝΗΣ ΕΩΣ 2.799 ΕΥΡΩ ΑΝΑ Τ.Μ.		ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕ ΤΙΜΕΣ ΖΩΝΗΣ ΑΠΟ 2.800 ΕΩΣ 4.999 ΕΥΡΩ ΑΝΑ Τ.Μ.		ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕ ΤΙΜΕΣ ΖΩΝΗΣ ΑΠΟ 5.000 ΕΥΡΩ ΑΝΑ Τ.Μ. ΚΑΙ ΑΝΩ	
	ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ	ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΑ	ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ	ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΑ	ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ	ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΑ
30	1.200	1.440	1.680	2.016	2.040	2.448
40	1.600	1.920	2.240	2.688	2.720	3.264
50	2.000	2.400	2.800	3.360	3.400	4.080
60	2.400	2.880	3.360	4.032	4.080	4.896
70	2.800	3.360	3.920	4.704	4.760	5.712
80	3.200	3.840	4.480	5.376	5.440	6.528
90	3.850	4.620	5.390	6.468	6.545	7.854
100	4.500	5.400	6.300	7.560	7.650	9.180
110	5.150	6.180	7.210	8.652	8.755	10.506
120	5.800	6.960	8.120	9.744	9.860	11.832
130	6.900	8.280	9.660	11.592	11.730	14.076
140	8.000	9.600	11.200	13.440	13.600	16.320
150	9.100	10.920	12.740	15.288	15.470	18.564
160	10.200	12.240	14.280	17.136	17.340	20.808
170	11.300	13.560	15.820	18.984	19.210	23.052
180	12.400	14.880	17.360	20.832	21.080	25.296
190	13.500	16.200	18.900	22.680	22.950	27.540
200	14.600	17.520	20.440	24.528	24.820	29.784
250	24.600	29.520	34.440	41.328	41.820	50.184
300	34.600	41.520	48.440	58.128	58.820	70.584
350	54.600	65.520	76.440	91.728	92.820	111.384
400	74.600	89.520	104.440	125.328	126.820	152.184
450	94.600	113.520	132.440	158.928	160.820	192.984
500	114.600	137.520	160.440	192.528	194.820	233.784



**α) Οι ιδιοκατοικούμενες ή μισθωμένες ή δωρεάν παραχωρηθείσες κύριες και δευτερεύουσες κατοικίες.** Το τεκμήριο διαβίωσης ή η «αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης» για κύρια κατοικία υπολογίζεται κλιμακωτά με βάση την επιφάνεια της ως ακολούθως:  
 ■ Έως 80 τ.μ. κύριοι χώροι, 40 ευρώ ανά τ.μ.  
 ■ Από 81 τ.μ. έως 120 τ.μ. κύριοι χώροι, 65 ευρώ ανά τ.μ.  
 ■ Από 121 τ.μ. έως 200 τ.μ. κύριοι χώροι, 110 ευρώ ανά τ.μ.  
 ■ Από 201 τ.μ. έως 300 τ.μ. κύριοι χώροι, 200 ευρώ ανά τ.μ.  
 ■ Από 301 τ.μ. και άνω κύριοι χώροι, 400 ευρώ ανά τ.μ.

Για τους βοηθητικούς χώρους κύριας κατοικίας ισχύει «αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης» 40 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, ανεξάρτητα από το μέγεθος της επιφάνειας του ακινήτου.  
 Ολα τα παραπάνω ποσά προσαυξανόταν κατά 40% για κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές με αντικειμενικές τιμές από 2.800 έως 4.999 ευρώ το τ.μ. και κατά 70% για κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές με αντικειμενικές τιμές από 5.000 ευρώ ανά τ.μ. και άνω. Για τις μονοκατοικίες τα παραπάνω ποσά λαμβάνονται υπόψη αυξημένα κατά 20%.  
 Επίσης, για τις δευτερεύουσες

κατοικίες τα παραπάνω ποσά «αντικειμενικών δαπανών διαβίωσης» λαμβάνονται υπόψη μειωμένα κατά 50%.  
**β) Τα επιβατικά αυτοκίνητα.** Το τεκμήριο διαβίωσης ορίζεται ως εξής:  
 ■ Για αυτοκίνητα έως 1.200 κ.ε. σε 1.200 κ.ε. και έως 2.000 κ.ε. προστίθενται 600 ευρώ ανά 100 κυβικά εκατοστά.  
 ■ Για αυτοκίνητα άνω των 2.000 κ.ε. και έως 3.000 κ.ε. προστίθενται 900 ευρώ ανά 100 κυβικά εκατοστά.  
 ■ Για αυτοκίνητα άνω των 3.000 κ.ε. προστίθενται 1.200 ευρώ ανά





# Διαβίωσης από τα εισοδήματα του 2017

Εξόδων σε συνδυασμό με έκτασπ των ηλεκτρονικών φορολογούνται οι πολίτες

σοβαρές ενδείξεις ότι η ετήσια συντήρηση αυτών των περιουσιακών στοιχείων γίνεται με μαύρο χρήμα, τότε αυτό θα πρέπει να τεκμηριωθεί μέσα από ένα σύστημα εισοδών - εκροών.

Αυτό δηλαδή που σχεδιάζουν στο υπουργείο Οικονομικών, σύμφωνα με πληροφορίες, είναι η κατάργηση των τεκμηρίων διαβίωσης (πιθανότητα από τα εισοδήματα του 2017) και η αντικατάστασή τους από ένα σύστημα εισοδών - εξόδων.

Αυτό σημαίνει ότι, εάν η διαφορά είναι θετική υπέρ του φορολογουμένου (δηλαδή περισσότερα τα έσοδα), τότε θα φορολογείται αυτή η διαφορά με μια καινούργια κλίμακα. Εάν, όμως, η διαφορά είναι αρνητική (περισσότερα τα έξοδα), τότε θα πρέπει να

αποδειχτεί η προέλευση των επιπλέον χρημάτων που δαπανήθηκαν, διότι, σε διαφορετική περίπτωση, θα φορολογούνται ως αδίκλωτο εισόδημα. Το ίδιο θα ισχύει και σε περίπτωση που οι καταθέσεις αυξάνονται περισσότερο από το ετήσιο «περίσσευμα», καθώς θα πρέπει επίσης να δικαιολογηθεί η προέλευση των επιπλέον χρημάτων που αποταμιεύτηκαν.

Γι' αυτό και είναι απαραίτητο να προχωρήσουν ορισμένες βαθιές τομές, όπως είναι η σύνδεση ταμειακών μηχανών με το TAXIS

ώστε να καταγράφονται όλες οι δαπάνες και η λειτουργία του ηλεκτρονικού Περιουσιολογίου, ώστε, σε συνδυασμό με το «πόθεν έσχες», να υπάρχει μία ετήσια «φωτογραφία» της περιουσιακής κατάστασης των Ελλήνων.

Εφόσον λειτουργήσει το e-περιουσιολόγιο, η Εφορία θα «βλέπει» εάν υπάρχουν καταθέσεις (ή χρήματα εκτός τραπεζικού συστήματος) από προηγούμενα έτη που να μπορούν να δικαιολογήσουν την όποια υπέρβαση στις δαπάνες.

## ΠΟΣΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ (ΤΕΚΜΗΡΙΑ) ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΓΙΑ Ι.Χ. ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ (ΤΑ ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΥΡΩ)

Κυβισμός Ι.Χ. Αυτοκινήτου (κ.σ.)	Τεκμήριο Ι.Χ. αυτοκινήτου (Έτος Πρώτης Κυκλοφορίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση)		
	2012-2016	2007-2011	Πριν το 2007
Ως 1.249	4.000	2.800	2.000
1.250 - 1.349	4.600	3.220	2.300
1.350 - 1.449	5.200	3.640	2.600
1.450 - 1.549	5.800	4.060	2.900
1.550 - 1.649	6.400	4.480	3.200
1.650 - 1.749	7.000	4.900	3.500
1.750 - 1.849	7.600	5.320	3.800
1.850 - 1.949	8.200	5.740	4.100
1.950 - 2.049	8.800	6.160	4.400
2.050 - 2.149	9.700	6.790	4.850
2.150 - 2.249	10.600	7.420	5.300
2.250 - 2.349	11.500	8.050	5.750
2.350 - 2.449	12.400	8.680	6.200
2.450 - 2.549	13.300	9.310	6.650
2.550 - 2.649	14.200	9.940	7.100
2.650 - 2.749	15.100	10.570	7.550
2.750 - 2.849	16.000	11.200	8.000
2.850 - 2.949	16.900	11.830	8.450
2.950 - 3.049	17.800	12.460	8.900
3.050 - 3.149	19.000	13.300	9.500
3.150 - 3.249	20.200	14.140	10.100
3.250 - 3.349	21.400	14.980	10.700
3.350 - 3.449	22.600	15.820	11.300
3.450 - 3.549	23.800	16.660	11.900
3.550 - 3.649	25.000	17.500	12.500
3.650 - 3.749	26.200	18.340	13.100
3.750 - 3.849	27.400	19.180	13.700
3.850 - 3.949	28.600	20.020	14.300
3.950 - 4.049	29.800	20.860	14.900
4.050 - 4.149	31.000	21.700	15.500
4.150 - 4.249	32.200	22.540	16.100
4.250 - 4.349	33.400	23.380	16.700
4.350 - 4.449	34.600	24.220	17.300
4.450 - 4.549	35.800	25.060	17.900
4.550 - 4.649	37.000	25.900	18.500
4.650 - 4.749	38.200	26.740	19.100

## ΠΟΣΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ (ΤΕΚΜΗΡΙΑ) ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΓΙΑ ΣΚΑΦΗ ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΤΥΠΟΥ

Μήκος σκάφους (μέτρα)	Τεκμήριο σκάφους (Έτος Πρώτης Ημελολόγησης)		
	2012-2016	2007-2011	Πριν το 2007
Ως 5,5	4.000 €	3.400 €	2.800 €
5,5 - 6,5	6.000 €	5.100 €	4.200 €
6,5 - 7,5	8.000 €	6.800 €	5.600 €
7,5 - 8,5	10.000 €	8.500 €	7.000 €
8,5 - 9,5	12.000 €	10.200 €	8.400 €
9,5 - 10,5	14.000 €	11.900 €	9.800 €
10,5 - 11,5	16.000 €	13.600 €	11.200 €
11,5 - 12,5	18.000 €	15.300 €	12.600 €
12,5 - 13,5	20.000 €	17.000 €	14.000 €
13,5 - 14,5	22.000 €	18.700 €	15.400 €
14,5 - 15,5	24.000 €	20.400 €	16.800 €
15,5 - 16,5	26.000 €	22.100 €	18.200 €
16,5 - 17,5	28.000 €	23.800 €	19.600 €
17,5 - 18,5	30.000 €	25.500 €	21.000 €
18,5 - 19,5	32.000 €	27.200 €	22.400 €
19,5 - 20,5	34.000 €	28.900 €	23.800 €

## ΠΟΣΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ (ΤΕΚΜΗΡΙΑ) ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΓΙΑ ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΑ ΣΚΑΦΗ ΜΕ ΚΑΜΠΙΝΑ

Μήκος Σκάφους (μέτρα)	Τεκμήριο Σκάφους (Έτος Πρώτης Ημελολόγησης)		
	2012-2016	2007-2011	Πριν από το 2007
Ως 7	12.000 €	10.200 €	8.400 €
7,5 - 8,5	15.000 €	12.750 €	10.500 €
8,5 - 9,5	18.000 €	15.300 €	12.600 €
9,5 - 10,5	21.000 €	17.850 €	14.700 €
10,5 - 11,5	28.500 €	24.225 €	19.950 €
11,5 - 12,5	36.000 €	30.600 €	25.200 €
12,5 - 13,5	51.000 €	43.350 €	35.700 €
13,5 - 14,5	66.000 €	56.100 €	46.200 €
14,5 - 15,5	81.000 €	68.850 €	56.700 €
15,5 - 16,5	103.500 €	87.975 €	72.450 €
16,5 - 17,5	126.000 €	107.100 €	88.200 €
17,5 - 18,5	148.500 €	126.225 €	103.950 €
18,5 - 19,5	178.500 €	151.725 €	124.950 €
19,5 - 20,5	208.500 €	177.225 €	145.950 €
20,5 - 21,5	238.500 €	202.725 €	166.950 €
21,5 - 22,5	268.500 €	228.225 €	187.950 €
22,5 - 23,5	318.500 €	270.725 €	222.950 €
23,5 - 24,5	368.500 €	313.225 €	257.950 €

100 κυβικά εκατοστά. Τα παραπάνω ισχύουν και για αυτοκίνητα με κτίρις χρήσης καθώς και για αυτοκίνητα τύπου jeep.

Τα παραπάνω ποσά μειώνονται ανάλογα με την παλαιότητα του αυτοκινήτου, η οποία υπολογίζεται από το έτος πρώτης κυκλοφορίας του στην Ελλάδα, κατά ποσοστό 30% για χρονικό διάστημα κυκλοφορίας πάνω από πέντε και έως 10 έτη και κατά ποσοστό 50% για χρονικό διάστημα πάνω από 10 έτη.

Το τεκμήριο διαβίωσης δεν εφαρμόζεται για επιβατικά ιδιωτικά κτίρις αυτοκίνητα που διαθέτουν πιστοποιητικό αυθεντικότητας, καθώς και για επιβατικά αυτο-

κίνητα ειδικά διασκευασμένα για κινητικά αναπήρους, με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67%.

γ) Τα διδάκτρα που καταβλήθηκαν ετήσιως σε ιδιωτικό σχολείο Στοιχειώδους και Μέσης Εκπαίδευσης.

δ) Τα ποσά μισθοδοσίας που καταβάλλονται σε οικιακούς βοηθούς, οδηγούς αυτοκινήτων, δασκάλους και λοιπό προσωπικό.

3 Τα τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων. Ως τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων θεωρούνται οι δαπάνες του φορολογουμένου για:

- την αποπεράτωση οικοδομών,
- την απόκτηση (αγορά κ.λπ.) ακινήτων, μετοχών, αμοιβαίων κεφαλαίων, ομολόγων, εντόκων γραμματίων του Δημοσίου, αυτοκινήτων, δικύκλων, τρικύκλων, σκαφών ή πλοίων αναψυχής,
- την αγορά κινητών αντικειμένων καθαρίσις αξίας άνω των 8.130 ευρώ ή 10.000 ευρώ μαζί με τον ΦΠΑ (έργα τέχνης, κοσμήματα, έπιπλα κ.λπ.),
- την αγορά ή τη σύσταση επιχειρήσεων,
- τη συμμετοχή στο μετοχικό κεφάλαιο εταιριών,
- τη χορήγηση δανείων,
- δωρεές χρηματικών ποσών.

## Οι συντελεστές για τις πρόσθετες διαφορές που προκύπτουν!

Β) Εάν το συνολικό δηλωθέν εισόδημα του φορολογουμένου είναι μικρότερο από το συνολικό τεκμηριωμένο εισόδημα, το οποίο θα έχει προσδιοριστεί από το άθροισμα των τεκμηρίων διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών στοιχείων, τότε η πρόσθετη διαφορά φορολογητέου εισοδήματος που θα προκύπτει θα φορολογείται:

■ Ως εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, εφόσον τουλάχιστον το 50,01% του συνολικού δηλωθέντος εισοδήματος προέρχεται από επιχειρηματική δραστηριότητα, ακίνητη περιουσία ή και κινητές αξίες. Σε κάθε τέτοια περίπτωση η πρόσθετη διαφορά εισοδήματος θα φορολογείται με συντελεστές 22% έως τα 20.000 ευρώ, 29% από τα 20.001 έως τα 30.000 ευρώ, 37% από τα 30.001 έως τα 40.000 ευρώ και 45% πάνω από τα 40.000 ευρώ, αντί 26% έως τα 50.000 ευρώ και 33% πάνω από τα 50.000 ευρώ που ισχύουν για το φορολογικό έτος 2015.

Επιπλέον, θα επιβάλλεται και προκαταβολή φόρου έναντι του επόμενου έτους, η οποία θα υπολογίζεται με συντελεστή αυξημένο από το 75% στο 100% επί του κύριου φόρου εισοδήματος.

■ Ως εισόδημα από γεωργική δραστηριότητα, εφόσον τουλάχιστον το 50,01% του συνολικού δηλωθέντος εισοδήματος προέρχεται από γεωργική δραστηριότητα. Σε κάθε τέτοια περίπτωση η πρόσθετη διαφορά εισοδήματος θα φορολογείται με συντελεστές 22% έως τα 20.000 ευρώ, 29% από τα 20.001 έως τα 30.000 ευρώ, 37% από τα 30.001 έως τα 40.000 ευρώ και 45% πάνω από τα 40.000 ευρώ, αντί 13% που ισχύουν για το φορολογικό έτος 2015. Επιπλέον, θα επιβάλλεται και προκαταβολή φόρου έναντι του επόμενου έτους, η οποία θα υπολογίζεται με συντελεστή αυξημένο από το 75% στο 100% επί του κύριου φόρου εισοδήματος.

■ Ως εισόδημα από μισθωτή εργασία, με αφορολόγητο όριο από 8.636 έως 9.090 ευρώ, αντί 9.545 ευρώ που ισχύουν το φορολογικό έτος 2015, εφόσον ο φορολογούμενος:

- α) Έχει έως δύο εξαρτώμενα τέκνα.
- β) Έχει αποκτήσει εισοδήματα που προέρχεται είτε αποκλειστικά ή κατά ποσοστό άνω του 50% από μισθούς ή συντάξεις ή δεν έχει εισόδημα από καμία κατηγορία ή είναι εγγεγραμμένος στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ.

Γ) Σε πολλές περιπτώσεις φορολογουμένων που πάντοτε στα δίχτυα των τεκμηρίων τα τελευταία 3-4 συνεχής έτη, λόγω μόνιμης απόλειας εισοδήματος που τους έχει προκαλέσει η παρατεταμένη οικονομική κρίση (και είχε ως συνέπεια το δηλωθέν εισόδημα τους κάθε χρόνο να είναι πολύ πιο χαμηλό από αυτό που προσδιορίζουν τα τεκμήρια), δεν θα υπάρξουν πλέον δυνατότητες κάλυψης της πολύ μεγάλης πρόσθετης διαφοράς φορολογητέου εισοδήματος που θα προκύψει και το 2017 λόγω των τεκμηρίων με ποσά από ανάληψη κεφαλαίων προηγούμενων ετών. Κι αυτό διότι τα ποσά αυτά έχουν πλέον εξαντληθεί από τα προηγούμενα 2-3 έτη, που χρησιμοποιήθηκαν για την κάλυψη των τεκμηρίων στις αντίστοιχες φορολογικές δηλώσεις.